



学有标杆 做有典范

回望五年发展成就喜庆市五次党代会召开

2016年9月27日 星期二

责编:李海俊 审稿:潘雁 组版:李珊玲

改革铺就发展路 矢志不渝育英才

——信阳市实验高中建校60周年发展纪略

本报特约记者 熊耀军



校长周翌与有关领导深入课堂听课

斗转星移,风雨兼程。

当一所学校历经60年发展,伴随着国家教育结构、教育布局的调整走到今天,我们不由地赞叹其承载了太多的社会责任和重担。

今年,是信阳市实验高中建校60周年。作为一所有着60年历史的学校,虽历经多次转轨和多重管理体制的制约,但仍能克难攻坚,突出重围,始终屹立于信阳蓼城大地。透视其发展之路,改革是其发展的不竭动力。

回顾历史,学校前身为河南省固始师范学校,始建于1956年。初创时期,学校面向信阳全市及周边安徽霍邱、阜南、金寨等县招生。时至国家三年经济困难时期,1962年,固始师范学校停办。

进入改革开放新时期后,固始师范学校逐步恢复。1985年1月,经河南省人民政府批准,正式恢复重建固始师范学校。

2000年,河南省调整师范教育办学格局,全省中师停办,学校成为首批从中等师范转轨办高中的学校之一。

2002年,经市政府批准改校名为“信阳市实验高级中学”,同时挂“信阳市中等专业学校”牌子,实行高中与中专双轨办学。

60年来,学校共为社会培养各级各类人才4万余人,他们大多成为所在行业的骨干和中坚力量。

喜看今朝,学校现为省级文明单位、省级文明学校、省级文明标兵学校、市级示范性高中、全市教育系统平安建设模范单位。“十二五”期间,尤其是市四次党代会以来,信阳实验高中各项事业取得了长足发展。学校办学理念日益丰富,办学条件不断优化,艺体类办学特色突显,办学规模保持稳定,育人质量逐年提升,创造了巨大的社会效益,书写了全省中师成功转办高中的奇迹。

展望未来,一所理念先进、师资优良、设施齐全、功能完备、条件优越的标准化高中,正破茧成蝶,蓄势待发。

革新育人理念 为素质教育铺路

适应办学形势发展的需要,学校坚持“以德立校、依法治校、特色兴校、质量强校”的办学指导思想,树立了“成才先成人”的育人理念,确立

起全面育人的教育观、全面发展的学生观、全面发展的质量观,实行了全员育人、全过程育人、全方位育人。针对学生知识基础和行为习惯层次较低的状况,学校大力推进素质教育,从学生的学习、生活习惯抓起,通过思想引路、目标导向、行为规范、习惯养成、巩固提高、素质提升,教育引导学生成才先成人,取得了明显成效。学校始终坚持德育为首、育人为本的指导思想,秉承“成长比成功更重要,成人比成绩更重要”的教育观,多管齐下,多措并举抓育人,实现了学生入校“一年增素质、两年有提升、三年大变化”的发展目标。

而今,信阳实验高中坚持成才先成人的培养目标,全面推行素质教育,抓实抓细各项管理,形成了“团结、文明、创新、奋进”的校风,“敬业、正身、博学、严谨”的教风,“勤学、善思、求实、立志”的学风,全员教书育人、管理育人、服务育人,学校校风严明、学风浓郁,社会声誉良好,吸引了越来越多的农村贫困学生来校就读。学校规模从转办高中时的1000余人扩大到现今的3000余人,办学的社会效益显著。推进素质提升,打造精神高地,学校志愿服务活动蔚然成风,党员干部和团员青年的参与率达100%,广泛开展了城市创卫、绿地认养、环境保护、关爱留守儿童、关注空巢老人等活动,多次参与大型校外义务捐,每学期参加志愿服务活动5000余人次,师生们团结互助,守护相望,诠释了和谐相处的人文情怀。学校先后被评为“河南省文明学校”“河南省文明标兵学校”,连续四年获市教育局“平安建设暨校园安全管理工作先进单位”称号。

培育办学特色 为持续发展导航

学校确立“面向全体学生、注重全面发展、培养特色人才、创办特色学校”的办学理念。针对固始县高中招生竞争激烈,学校生源质量下滑的困境,学校党政班子开拓进取,积极探索办学新路,内引外联,拓宽办学渠道,三种特色办学模式布局合理,彰显活力,引导着学校办学迈入可持续发展的轨道。

开办卫星班,精品办学。学校与郑州一中联合办学,开办了卫星班,通过实时卫星传输,

学生同步接受课堂实况教学,同步进行训练与测试,教师同平台备课,课上实时监管,课后查缺补漏,实现师生共享优质教学资源。2015至2016学年,学校开办的高一、高二年级卫星班效果显著。2016年高考,学校理科卫星班本科进线率达到92%,文科卫星班本科进线率达到88%。

开办珍珠班,人文办学。学校与浙江新华爱心基金会联办的珍珠班,面向特困学生,除学费全免外,每年由基金会提供每生2500元的生活资助,为家庭经济困难学生就读高中搭建了平台。目前已开办第二届,吸引了一批寒门学子在充满着浓厚人文关怀的氛围里携手共进,让学生在励志感恩中实现自己的人生梦想。

开办体音美班,特色办学。从学生知识基础较差的实际出发,引导学生学习体音美专业参加高考,成为学生圆梦大学的便捷通道。学校发挥专业师资力量雄厚的优势,开办各类专业班,精教细管,形成了学校的办学优势。每年,学校专业生考上大学的人数稳居全县第一,获得了学生、家长和社会的高度认可。五年来,培养了体育、艺术特长生700多人进入高等院校深造,艺体类已成为学校特色办学的亮点和突破口,在学校可持续发展中起着重要的引领作用。

改革实训模式 为专业提升助力

学校拥有一个好的教师团队。学校现有教职工166人,其中特级教师5人,中学高级教师64人,市专业技术拔尖人才2人,市优秀社科专家2人,省、市级骨干教师30多名,一级教师76人,获得国家、省、市级表彰的优秀教师80人。教师全部具有大学本科以上学历,有硕士学位或研究生课程班毕业学历的24人。

学校全面加强教师的培训和管理,在制度保障、新课程改革、青年教师培养、校本课题研究、信息技术提升工程等方面,多措并举,建立了全方位、全天候、全学科、全过程的教师专业提升联动模式,有力地促进了教师的专业化发展。学校先后实施了培养青年教师的“青蓝工程”和教师信息技术应用能力“提升工程”,开展了“师德师风集中教育活动”、“提高课堂效益年”活动、新课标课堂教学改革活动、青年教师优质课竞赛活动、“同课异构”公开课活动、“一师一优课、一课一名师”活动和“年度十佳教师评选活动”。通过师德师风集中教育,坚定职业操守,规范执教行为。通过“青蓝工程”,推进新老教师传、帮、带,大力促进新教师快速成长。通过课堂教学效益年活动,对教师全面进行教育新理念、新课程、新技术和职业道德培训,教师的专业成长有面上的整体提高。

近两年,共有180人次主讲了校内公开课、示范课,有111位教师参加了市提升工程培训,有24位教师参加了省、市级骨干教师培训,有17位教师获得省、市学术技术带头人称号,3人被评为省级名师,13人获得省、市级骨干教师称号。2012年以来,学校有省级课题立项4项,市级课题立项13项,获省、市教育科研成果奖共计13项,教师发表CN级论文40余篇,省、市获奖论文达50篇。2015年,学校被评为“信阳市教师教育先进集体”。

突破管理瓶颈 为成功人生奠基

转办高中以来,学校的生源80%来自固始农村,其中60%来自留守家庭。由于家庭教育的

缺失,学生素质参差不齐,管理难度大,安全压力空前。有效突破学生教育管理上的难点,让每一个学生都能在改变中体验到成长的快乐,成了教育管理的突出问题,亟待解决。

困难面前,学校上下不懈探索,采取“一个目标贯穿始终,三点连接辅助支撑,三位一体形成合力”的管理举措,走出了一条励志和养成教育并举的目标牵引之路。一个目标,即为学生的成功人生奠基;三点连接,即“把握思想塑造根本点,狠抓励志促成长;把握习惯养成关键点,提升素质促成人;把握能力培养着力点,立足服务助成才”。三位一体,即围绕育人,学校教育、家庭教育和社会教育相互配合,构建了家庭、学校、社会三位一体的学生成长动力平台,共同发力。日常管理中,学校积极倡导社会主义核心价值观,通过发挥政治课主渠道作用、校园文化氛围的营造和健康有益的实践活动,推进社会主义核心价值观进校园、进课堂、进学生头脑中,着力打造了“人生生涯规划大讨论”活动、“十星级文明学生评选推介活动”、“文明、卫生、法纪、安全四进班级”活动、班级文化建设“六个一活动”、“中华美德经典诵读”和“诚信伴我行”等一系列主题教育活动,贴近生活,贴近学生思想实际,很受学生欢迎。学生在实践中历练,在互动中成长,迈向成功,走向辉煌。

近年来,学校共发展党员110余人,有130人被评为省、市级“三好学生”“优秀团员”“模范干部”,有40人被评为“省级优秀大中专毕业生”,3个班级荣获省级先进班集体称号,市级“文明班级”、先进班集体、优秀团支部总计28个。5年来,学校为社会输送了近3500名大学生、2000余名社会实用人才。

改善办学条件 为和谐环境添彩

学校致力于打造文明和谐的人文环境,服务于师生的工作和学习。仅“十二五”期间,在上级政府部门的大力支持下,借助对连片贫困地区高中薄弱学校改造的倾斜政策,学校共争取中央财政专项建设资金1782万元,自筹资金695万元,用于改善学校办学条件,彻底消除了D级危房,新增建筑面积25000平方米。新建标准化塑胶田径场一座,学生宿舍楼一栋,引进了校园直饮水服务设施,扩建了两个大型篮球场,新建了停车场。2016年,学校新争取的学生宿舍楼和教学楼扩建工程正在建设中。“十二五”期间,学校另投资50余万元重新装修了微机室,累计投入30余万元添置了多媒体设备,实现了教学手段现代化;投资40余万元对寝楼进行了硬化和绿化,种植各类树木21000多株、花草600多平方米,校园花团锦簇,绿树如荫,为校园环境增添了新亮点;投资13万元安装了光纤传输视频监控监控系统,实现了校园安全监控全覆盖;投入6万余元,配合公安部门完成了学校警务中心项目专项建设,添置消防器材5万余元,为学校安保工作提供了坚实的物质保障。

持续多年的投入和建设,铸就了学校完善的设施,现代化的办学条件和便捷化的服务,极大地方便了师生的工作、学习和生活。现今的实验高中,校园旧貌换新颜,处处洋溢着安全、文明、和谐的氛围,成为固始城区一道亮丽的人文风景。

60年一甲子,世事变迁。无论顺境还是逆境,信阳实验高中人矢志不渝,勇立潮头。依靠不懈的改革,铺就了一条健康发展之路。“十三五”期间,我们有理由相信:乘着普及高中教育的东风,信阳实验高中这艘航船定能鼓起风帆,扬帆远航!

恢复重建后的校领导名录

书记、校长许宝华(1986.10~1998.02)

书记、校长赵朝阳(1998.02~2002.02)

书记、校长徐允付(2002.05~2009.12)

书记、校长周翌(2010.08~至今)



教职工代表大会



多媒体教学



中原大讲堂·信阳讲堂



志愿者服务活动



军训会操

